

祖孫信仰傳承



何源斌

前言

今年是本教會 (ACBC) 創建 45 週年，葡萄樹特刊主题是承前啟後。「家庭信仰傳承」應是教會如何承前啟後的重要內容。為此我給大家分享的題目是「祖孫信仰傳承」。

我的分享分為三個部分：1. 為什麼要傳承？(Why)(目的)；2. 傳承什麼？(What)(內容)。然後根據我們與孫兒女相處中的切身經歷和感受，再跟大家分享：3. 怎樣傳承 (How)(途徑、方法)。

為什麼要傳承？(Why)(目的)

經文：「信徒皆祭司」(彼后 2:9)

家庭是人生最初的學校。人一生的品性，大抵產生於家庭，這就是家風。在我們中華傳統文化裡，家風是人品的根。因此好的家風是一個家庭的傳家寶，應代代傳承不息。

同樣，信仰傳承是聖經的教導。使徒保羅有一位年輕的門徒提摩太，也因為堅定的信仰根基而受益。(提摩太後書 1 章 5 節) 保羅寫道：「你心裡無偽之信，……這信是

先在你外祖母羅以和你母親友妮基心裡的。」她們所傳承的信仰預備了提摩太的心，並引導他信靠基督。因此提摩太對基督的信心是從外祖母羅以、母親友妮基到他代代傳承。

近代佈道家葛理翰 (Billy Graham) 在十六歲決志相信基督，但早在這個決定性的時刻前，他的父母已經為他立下敬虔基督徒的榜樣。

他的父母都生長於基督化的家庭，自小就相信基督。他們結婚後，也繼續將信仰傳承給孩子們，陪著孩子們祈禱、讀聖經，按時帶孩子們參加教會聚會。他們為葛理翰的信仰奠定堅實的基礎，上帝也藉此堅定葛理翰的信心，最後還呼召他成為傑出的福音佈道家。

傳承什麼？(What)(內容)

首先是對基督的信心。保羅在 (提後 1:5) 稱讚提摩太有無偽之信。什麼是無偽之信？就是一種誠實沒有虛假、不裝飾造作的信心。

神本是誠實無偽、公義正直的神（申 32:4）。所以，我們做為他的僕人，也應該用誠實、公義、正直的心行在祂面前。

其次，我們的生命品質、道德修養、待人處事等，都要學效基督，不斷成長，滿有基督長成的身量。

怎樣傳承（How）（途徑、方法）

言教與身教並行，身教重于言教。張慶華姊妹曾分享說：「生命是講章，生活是講台。」確實如此。

固然說「信心若沒有行為就是死的」（雅 2:21），但沒有信心的行為便是假冒為善的法利賽人。

因此信心是本，行為是末。

同時，我們的信仰不是只停留在教堂裡，而要在生活中落實下來。我們的信仰要在生活中做孫兒女的表率。無論主日崇拜聚會，禱告會，團契聚會，培靈會，差傳大會，夏令會等，一般來說我們都會參加。在孫兒女小時候，我們還帶他們參加過幾次團契退修會。

下面我就分享與孫兒女相處中的切實經歷、心得和感受。隨著孩子的成長，可以分成三個不同的年齡階段：

（1）學齡前

對幼小的孩童，你跟他們講大道理他們不明白，但他們很敬佩、很崇拜自己的父母。父母的一言一行、一舉一動，他們都在模仿，對祖父祖母亦然。正如心理學家說的，一個人的品格、修養和脾氣等在六歲時基本定型，父母和祖父母的言行舉止會影響孩子的一生。在這個年齡階段，作為祖父祖

母要花時間以無私的愛和他們相處。可以說，父母的愛最像神的愛。

在家時孫兒女喜歡找我們一起玩耍和遊戲，我們有時帶他們出去吃冰淇淋等，並且在相處中培養、鼓勵和愛護他們。在我們家附近有一個兒童遊樂場。我們常常帶他們去那裡，玩得非常開心。現在他們都已經長大成人。

我每天早上散步，常常經過那個兒童遊樂場，看到一些父母、祖父母帶著孩子玩滑滑梯，秋千等，就想起過去和孫兒女在一起的歡樂時光。這情景已經成為過去，但卻留下珍貴的記憶。

（2）小學到初中

這個年齡階段，我們開始帶他們到教會上兒童主日學，老師用故事遊戲等把聖經道理教導他們。

那時我太太也是兒童主日學教師，但教我孫女的老師是沈義財弟兄的女兒 Stephany，和我的孫女同名。直到現在我太太和 Stephany 沈在教會相遇時，都會親切地打招呼，有時他們還談到我們的孫女。

一直以來我們一家相聚時，就會請一位孫子或孫女禱告，每次輪流。

我的小女兒和女婿具有美國文化，他們是不打不罵孩子；並且重視訓練孩子的獨立生活能力，如上學前自己預備早餐和要帶的午餐，自己穿衣穿鞋等。記得有一次我的小孫女穿鞋許久沒穿好，我要去幫忙時彼被她拒絕。

同時，家庭有一定規則和制度。國有國法，家有家規。這家規父母要帶頭尊守做表

率，孩子跟隨。孩子一旦犯錯誤，要受懲罰，懲罰的方式是罰站。

還有一點，祖父母必須注意：隔代的祖父母教養孩子，難免有自己的一套，必定會影響祖孫三代的關係。有時你的孫兒女向你抱怨他們的父母時，不要讓他們把你夾在中間。我們可以用富於同理心的方式回應，但不要偏袒他們的父母。因為這樣做會為家庭帶來更大的麻煩。

你應當相信你的孩子能夠教好他們的孩子。即使你作為祖父或祖母不同意你的孩子教導孫兒女的做法，請你選擇信任他們。記住，你不是父母，你是祖父或祖母。在孩子和他/她的伴侶如何撫養孩子的過程中插手只會為這個家造成更多的問題。世界已經改變了，多年前對你有效的方法現在可能不會很有效。

作為祖父母，你會無條件地愛孫兒女和幫助他們的父母，而不是給他們添麻煩。因此要尊重你孩子對孫兒女的管教。不僅如此，我們還從他們管教孩子上學習到很多。

(3) 高中到大學

這個這個階段他們已經成年，有自己的觀念，有獨立思考和判斷

能力。這個時候父母、祖父母與孩子相處要互相尊重，平等相待。孩子要尊重父母，父母也要尊重孩子的想法。

我們的孫兒女都已長大成年，他們一向都很尊重我們。每當我們祖孫三代相聚的時候，就如今年的母親節，大家聚在一起，開懷暢談，有說有笑。一家老少如同朋友一樣。

在尊重他人，平等待人方面，父母和祖父母要給孩子們做出榜樣。

作為父母或祖父母，請不要給孫兒女不請自來的建議，這樣很可能會被當成批評。如果你能守住這個界線，孩子們有事就會詢問你的意見，這時候你就能自由地表達你的建議和智慧，你還能有更多的機會對他們產生一些影響。

結語

祖父母在家庭信仰傳承中要言教、身教並舉，而身教重於言教，給孩子樹立好榜樣。讓我們世世代代效法基督的生命，經歷祂復活的生命，做主門徒，跟隨主。

